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一、工作简况
（一）任务来源

橡胶树是我国热带地区重要的经济作物，其产品天然橡胶在我国是一种战略资源，是生产航空、航天、工程机械等高端功能材料或制品所需高性能天然橡胶原料。天然橡胶产业是海南、云南等热区农业增效、农民增收的一项支柱性产业。我国现有胶园面积1709万亩，然而，绝大多数胶园是2005年前建设的，胶园管理粗放，橡胶树单作经营，尤其是2010年前后天然橡胶市场价格的飙升，极大刺激了生产者发展橡胶种植的积极性，出现了一批超规划（区划）、超海拔、超坡度、超规程的盲目扩张种植的橡胶园，经营稍有不慎，容易造成胶园水土流失、土壤侵蚀、土壤肥力和质量退化、系统结构不稳定等问题。另外，传统的橡胶单作种植经营不仅系统级结构稳定性低，而且，其土地和气候等资源利用效率不高，2020年我国橡胶园种植面积为1709万亩，若按30%橡胶园行间闲置空间资源面积计算，全国橡胶园行间有可利用闲置空间资源面积513万亩。因此，上述橡胶园的种植经营不适应服务于现代化的生产、生态和生活发展要求。加强胶园生态建设，实行生态栽培管理，有利于形成良好可持续胶园经营，有利于促进胶园土地和气候等资源利用效率提高，有利于促进天然橡胶产量提高乃至天然橡胶高性能实现，那么，橡胶种植业有质量的升级发展，也能为我国热区乡村振兴和产业振兴做出更多更有价值的贡献。

天然橡胶与钢铁、石油、煤被称为世界四大工业原料。我国对天然橡胶需求量巨大，但由于我国植胶区处在热带北缘，适宜种植橡胶的土地资源十分有限，灾害频繁、非生产期长，产量较低的因素影响，对外依存度很高，多年来一直是世界第一进口国。2019年累计天然及合成橡胶（包括乳胶）进口量为520万吨，进口金额超过100亿美元。

正由于我国社会经济发展所需天然橡胶对外依存度一直居高不下，国家对国内天然橡胶产业的发展无论在任何年代都没有一丝的放松。国务院2017年印发《关于建立粮食生产功能区和重要农产品生产保护区的指导意见》（国发〔2017〕24号），选择包括天然橡胶在内的重要农产品，划定2.38亿亩重要农产品生产保护区（其中天然橡胶生产保护区划定1800万亩）。虽然天然橡胶生产保护区划定等工作的推进，天然橡胶产业发展在市场低迷生产积极性严重受挫时期也得到一定的保证。

2020年2月，国家农业农村部提出要科学编制《天然橡胶生产能力建设规划（2021―2025年）》，研究确定建设目标、工程任务、投资测算，着力提高我国天然橡胶综合生产能力，保障国民经济关键领域用胶安全，启动天然橡胶生产保护区精准支持政策研究。可见，天然橡胶产业在当今国际背景下依然是国家优先支持的战略性产业。

在橡胶树栽培规范标准方面，尽管2016年农业农村部颁布实施了《橡胶树栽培技术规程 NY/T 221-2016》,上述规程中，规范了一般的橡胶园生产过程活动，但由于前些年因天然橡胶价格飙升所激发植胶者超规划（区划）、超海拔、超坡度、超规程的盲目扩张种植的橡胶园所引致的胶园水土流失、土壤侵蚀、土壤肥力和质量退化、系统结构不稳定等生态问题，以及传统的橡胶单作种植经营系统级结构稳定性低，其土地和气候等资源利用效率不高等问题依然突出。为顺应生态文明建设、践行“绿水青山就是金山银山”生态发展理念和协调可持续发展理念，亟待对生态胶园建设规范进一步的明确、丰富和发展。因此，开展生态胶园建设规范的制定工作，具有重要现实意义。

《农业农村部农产品质量安全监管司关于下达2022年农业国家标准和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函〔2022〕66号），由中国热带农业科学院橡胶研究所吴志祥研究员作为首席专家主持承担《生态胶园建设指南》（农质标函〔2022〕66号-NYB-22251）标准的制定工作。

（二）起草单位

本项目由中国热带农业科学院橡胶研究所承担，云南省热带作物科学研究所参加编制。为了推进标准起草工作，项目承担单位成立了以吴志祥为主持人，祁栋灵、田耀华、兰国玉参加的标准起草小组。各人员分工如下：

吴志祥，中国热带农业科学院橡胶研究所研究员，负责标准总体框架、技术路线与方案的制订，主持标准起草及修改工作。

祁栋灵，中国热带农业科学院橡胶研究所副研究员，负责相关数据的调查与资料收集查阅工作；协助标准的起草、送审、意见征集、修改和报批等工作。 

田耀华，云南省热带作物科学研究所研究员，参与标准的起草和修改工作。

兰国玉，中国热带农业科学院橡胶研究所研究员，参与标准的起草和修改工作。
（三）主要工作过程

要按标准各阶段为单位分别编写。列出各阶段的关键内容。征求意见、审查阶段的主要内容要详细给出。征求意见要对征求对象的代表性、回复情况、意见处理情况进行总结说明。目前此标准已完成起草和征求意见稿。
1. 主要起草人员所做的前期工作

1.1 初步建立了生态胶园示范基地
《生态胶园建设指南》起草组主要成员初步建立了生态胶园模式，改变现有单一种植模式，橡胶园混种乡土树种（诸如火力楠、黄花梨、红花天料木等），胶行间种益智、米粽叶等，开展了胶园生态化改造，提高了胶园生态效益。
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图1 生态胶园复合生态系统模式样地现场调查与筛选
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图2 生态胶园橡胶-乡土树种-矮草植被系统的树木光照调控
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图3橡胶-米粽叶-矮草植被复合生态系统模式构建
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图4橡胶-益智-矮草植被复合生态系统模式构建
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图5 生态胶园样地挂牌
1.2 初步开展了生态胶园模式防风效应研究

《生态胶园建设指南》起草组主要成员评价了生态胶园模式对防风效应的影响，长期定位观测了橡胶-乡土树种-矮草植被构建的生态系统各树种的生长、风速、橡胶树风害率、橡胶树存株率、橡胶树弱株率指标，分析了复合生态系统各树种冠幅、树高、土壤养分特征。研究发现，所构建的生态胶园模式，可以营造一个缓冲风效应并形成有利于树木生长的环境，同时也可以改善橡胶种植园的生态系统稳定性。更健康、更强壮的橡胶树也为未来实现橡胶园高产和可持续奠定基础。研究结果也进一步丰富了热带保护科学，为农业系统或其他人工林的可持续管理提供了有价值的参考。上述研究结果发表在国际TOP期刊European Journal of Agronomy（JCR1区，Impact Factor 5.124），论文研究结果受到了法国国际农业研究中心研究人员的关注。
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图6 橡胶与乡土树种构建复合生态系统对风速与生物量的影响
1.3 初步开展了生态胶园栽培技术培训

2021年，《生态胶园建设指南》起草组主要成员围绕生态胶园建设，相继开展了生态胶园规划、品种选配、田间生态栽培操作规范等内容的课堂培训和田间培训，以便推进生态胶园建设工作。
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图7 生态胶园栽培技术培训
1.4 相关数据的调查与资料收集查阅
《生态胶园建设指南》起草组主要成员系统对橡胶园建设相关的生产实践经验及活动进行了数据调查与资料收集查阅，初步形成了生态胶园建设指南结构框架。
2. 征求意见稿的撰写与准备
《生态胶园建设指南》起草组在前期工作的基础上，围绕生态胶园建设原则、建设规模和内容、建设环境条件、建设规划布局、生态建设、技术体系建设与管理体系建设等方面草拟、修改、完善了《生态胶园建设指南》征求意见稿。
二、标准编制原则和确定标准主要内容的依据

（一）编制原则
本文件严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的技术要求进行编制起草。标准格式参照TSC2020中国标准编写模板软件的2020修正版编写，使标准在结构、语言表述和编排格式上符合统一的要求。编制说明按《农业农村部国家（行业）标准的计划编制、制定和审查管理办法》第二章的基本要求而编写。

本文件在规范生态胶园建设操作要求，为我国橡胶树生产管理部门和植胶单位规范生态胶园建设的依据。本文件根据生态胶园建设的技术水平和当前新形势，充分考虑标准的可操作性、实用性和经济性等问题来确定其技术内容。在切实可行、经济、实用的前提下，尽可能将最新研究成果采纳进标准中，使标准具备先进性；充分采纳我国橡胶生产主体单位多年来沿用的、科学的操作技术，使标准具备良好的延续性，在生产中容易推广应用。

（二）主要内容的依据

1. 范围

根据生态胶园建设过程所涉及的技术环节，本文件提供了生态胶园建设有关的术语和定义，确立了生态胶园建设原则、建设规模和内容、建设环境条件、建设规划布局、生态建设、技术体系建设与管理体系建设的基本要求，描述了生态胶园的基本情况调查、生产环境质量调查过程记录的证实方法。

本文件适用于海南、云南和广东等生态胶园建设与管理。
2. 规范性引用文件

直接引用了适用于本文件的国家或行业标准。

3. 主要条款制定依据

3.1关于“范围”的制定

从我国多年的植胶生产实践上，形成了海南、云南和广东天然橡胶三大优势区，因此，在空间范围上，本文件适用于海南、云南和广东等生态胶园建设。

3.2关于“规范性引用文件”的制定

根据本文件的内容，本文件规范引用了相关的国家标准、行业标准。
3.3关于“术语和定义”的制定

为使标准使用者准确掌握生态胶园建设中经常使用的专业用词的含义，起草组提出了生态胶园、环山行、萌生带、覆盖作物、压青、生态服务功能、林谱、生态栽培平衡、生态用地、橡胶园次要物种、橡胶林碳汇、产业生态化、生态产业化和复合生态系统的定义。

3.4关于“建设原则”、“建设规模与内容”、“环境条件”、“建设规划布局”、“生态建设”、“技术体系建设”、“管理体系建设”的制定

依据胶园种植实践经验，按照种植生产环节的时间节点，制定了“建设原则”、“建设规模与内容”、“环境条件”、“建设规划布局”、“生态建设”、“技术体系建设”、“管理体系建设”。
“建设原则”：依据自然、经济、生态、社会协调发展理念，“绿水青山就是金山银山”的理念，整体发展理念，融合发展理念，智慧发展理念等，并充分考虑现代农业发展趋势，提出了协调发展、绿色发展、整体发展、融合发展和智慧发展的建设原则。
“建设规模与内容”：结合植胶生产实际，完善配套的生态胶园应包括基本工程建设、配套设施建设、胶园生态建设、管理体系建设和技术体系建设等内容。

“环境条件”：包括了两个方面，第一方面是生态胶园的周边环境。第二方面是立地条件，其中包括地块坡度、土壤质量、空气质量和灌溉水质等。
“建设规划布局：包括生产胶园、道路系统、排灌系统、胶园生态用地、配套设施等。
“生态建设”：生态建设是个系统性工作，包括但 不限于建设复合生态系统、保持水土、优化土壤生态、胶园周边环境、秸秆与农膜废弃物管理等。
“技术体系建设”：土壤质量提升技术体系、化学肥料减量施用技术体系、化学农药减量施用技术体系、生态栽培平衡技术体系和复合生态系统种养技术体系构成了技术体系建设内容。
“管理体系建设”：包括人员配备、体系建设和林谱档案记录等。
三、主要试验或验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果

（一）主要试验或验证的分析、综述报告

提出和确定标准技术内容时进行的主要试验或验证的分析，即确定的技术内容指标是否科学合理可行的验证、论证情况。不要重复标准内容。不可笼统概括。
1. 生态胶园主要技术参数试验验证

本标准所包含的““建设原则”、“建设规模与内容”、“环境条件”、“建设规划布局”、“生态建设”、“技术体系建设”、“管理体系建设”等，在海南、云南和广东植胶区均得到了贯彻和应用。另外，为便于更广泛的应用，生态胶园建设等在生产积累的实践经验已被系统的总结。 

1.1关于“建设规模与内容”
结合植胶生产实际，胶园建设一般多为土地连片，考虑到橡胶树长期作物特点和建设效应，建设规模面积应不小于2 hm2。完善配套的生态胶园应包括基本工程建设、配套设施建设、胶园生态建设、管理体系建设和技术体系建设等内容。

1.2关于“环境条件”
包括了两个方面，第一方面是生态胶园的周边环境，我国植胶区处在热带南亚热带地区，处于季风气候区，夏季高温多雨，淋溶作用强烈，因此，为了较好地保持水土，胶园所在区域植被（包括橡胶树）覆盖率应不低于80%。工业和人们生活活动常常产生粉尘、废气等污染物，考虑到污染物传播辐射范围等因素，胶园周边、上风口及水流的上游无污染源，与工厂、垃圾场等污染源的直线距离应不小于2 km，与城镇、高速公路等直线距离应不小于500 m，中间无自然遮挡的应设置隔离带或缓冲区。

1.3关于“建设规划布局”
生态胶园建设涉及生产胶园、收胶点、胶园道路、排灌系统等，考虑到上述内容的比例协调性，生产胶园面积占比不高于园区总面积的70%。胶园道路系统要服务于生态胶园生产，道路建设线路选择要符合短而顺；对外和现有道路相连接；对内以居民点、收胶站、胶乳加工厂为目的地；尽可能穿越大片胶园中心，为田间道路布置创造条件。其他应符合NY/T 221的规定。
为了应对着全球气候变化和旱涝异常发生，生态胶园应具有完备的排水、蓄水和灌水系统。胶园主干道和支道内侧建排水沟，深度和宽度均不低于0.2 m；每2 hm2~3 hm2配置建设1个蓄水池，容量不少于20 m3，宜建于排水沟的出口处或排水不良的积水处；宜建立灌溉系统，管道埋设深度不小于35 cm。喷灌系统宜选用伸缩式喷头并布置于胶园中间。
1.4关于“生态建设”
在生态建设时，着眼于生态胶园经济、生态和社会等方面的可持续性和稳定性，坚持协调发展、绿色发展、整体发展、融合发展和智慧发展的生态胶园建设原则。

建设复合生态系统，依据生态学、经济学和系统工程学原理，基于自然的解决方案，构建胶园复合生态系统，从而有效提升资源利用，促进复合系统内物质与能量高效吸收、转化与循环利用。在垂直空间结构上，从山顶到山脚形成由林地植被、橡胶树、隔离带和生态功能带等组成的植被复合体斑块；在横向空间结构上，根据胶园地形地貌规划设置生态功能带，形成橡胶树-胶园次要物种块状复合群落结构；不宜建设大面积连片式胶园，宜构建“乔木（橡胶树）-灌木-草本”多层次立体复合生态系统或乔木-灌（草）-动物复合生态系统。

建设胶园复合生态系统时，一是必须根据地区条件，确定复合物种选择及其抚育管理措施；二是必须有利于水土保持，有利于橡胶树种植业的可持续发展；三是复合物种必须从地面到空间，配置得当，管理适宜，相互协调；四是复合物种必须形成有经营价值的生产规模，发挥物种资源的生态产业化潜力。
橡胶树种植时要遵守NY/T 221的规定。
生态胶园配置其他物种时，应保护好原生植被，保留山顶、山腰、山谷、水体周边的原生自然植被，以及地形地貌、土壤、海拔、历年灾害严重等不适宜种植橡胶树地块的原生自然植被，不得乱砍乱伐、超规程种植，维护生态系统平衡性和稳定性。

根据胶园生态用地规划配置次要物种，每个地块至少配置2种，不同类群物种宜优势互补、光照习性、生长收获期、植株高矮、深根浅根科学合理搭配。配置胶园次要物种同时要保证资源上可用、技术上可行、经济上可观，实现物种资源的生态产业化。

土地是可持续发展的基础，做好胶园水土保持工作。做好保土、保水、保肥与护根环节，集水面积大的长坡要在最高橡胶树种植行上修建截水的“天沟”，修筑等高内倾梯田或环山行，保持水土，提高土壤含水量；水土保持与开沟、扩挖穴相结合开展，开沟或扩挖穴取出的表土用于橡胶树的护根培土，而挖出的心土则用于维修环山行（梯田埂、平台外缘）穴。通过配置种植胶园次要植物、保留良性草本植物、实施行间覆盖等措施减少胶园内裸露土地。


做好草本植物管理，宜种植或保留胶园萌生带上的多年生草本植物，对草本植物采用以控制生长高度代替灭除。
从肥料施用、胶园行间覆盖、土壤改良、有益土壤动物放养、地膜管理等方面做好优化土壤生态工作。

另外，对农药包装废弃物、秸秆、农膜废弃物按照有关规定规范进行管理。

1.5关于“技术体系建设”
针对长期植胶所产生的土壤质量退化、资源利用不充分、栽培不平衡等情况，围绕土壤质量提升、化学肥料及农药减施、生态栽培平衡、复合生态系统种养等开展技术体系建设。
1.6关于“管理体系建设”
一个资源合理有效利用、环境友好、产量稳定持续、产品安全优质、效益产值显著的生态胶园，离不开运作有效的管理体系，因此，在生态胶园建设时，要配备有满足生产需要的具有生态理念的管理和技术人员，有健全的生产环境、生产管理和质量管理等制度，另外，做好林谱档案记录等。
2. 本标准实施的可行性

本标准中核心的生态胶园建设都是经过相关科研及生产单位经过多年多点不断反复的试验示范所取得的成果。近些年来，在“种植材料的准备”、“开垦与定植”、“抚育管理”、“割胶”、“病虫害的防治”、“生态胶园生态服务功能”、“生态胶园更新”等也都是经过多年生产实践证明可行的并符合当前橡胶生产新形势的。2015年，起草组组织编写了《橡胶树栽培管理技术彩色图说》一书（中国农业出版社出版发行，2015），该书中，系统梳理和总结了生态可持续发展橡胶树种植园的建立，并在全书中，从“选、种、管、养、割”全生产链的层面，体现橡胶树生态栽培措施。2022年，起草组组织编写了《橡胶复合生态栽培技术》一书（中国农业出版社出版发行，2022），该书从理论篇、生态篇、产业篇、实践篇等多方位多角度，系统梳理和总结了橡胶复合生态栽培的历史经纬、取得的成效、成熟的模式技术等。另外，起草组在2014年，系统梳理和总结了生态胶园的理论基础和生态胶园建设标准（刊登在中国热带农业，2014），在主要技术内容确定时充分考虑了科学性、合理性和可操作性的原则，保证了本标准的确实可行。

（二）技术经济论证、预期的经济效果

阐述本标准实施后预期取得的经济效果。
1. 经济效益

通过生态胶园建设实施规范，一方面，可以使得胶园生产经营更具可持续性，能增强植胶者获取植胶生产受益的稳定性，另一方面，生态胶园建设的实施，可充分匹配橡胶园系统中各项资源要素，提高各资源要素总体利用率和产出率，增加橡胶园单位面积上的经济收益。

2. 社会效益

天然橡胶是我国热区农业发展的支柱产业和农民增加收入、脱贫致富的绿色支柱信产业。稳定持续发展的天然橡胶产业对我国经济发展和社会稳定具有现实意义。通过本标准中生态胶园建设的应用，可以提高橡胶园系统整体稳定性，稳定天然橡胶产业及其从业者队伍。

3. 生态效益

本标准的实施，从系统可持续和生态平衡的层面，增强橡胶园生态效益的能力。

四、采用国际标准和国外先进标准的程度

主要说明采用国际标准程度，以及与国际标准水平的对比情况，或与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况。
本标准在起草过程中，紧密结合我国橡胶树生产实际，采用了国内各研究单位在生态胶园建设研究工作上取得的技术成果。据查询，目前国内外尚无生态胶园建设方面的国家标准和行业标准，因此该规程的制订，填补了国内外在生态胶园建设的空白。

五、与现行的法律法规和强制性国家标准的关系

本文件编制过程中，参考了国家、行业有关标准，与相关的现行法律、法规和强制性标准相协调，无冲突。。
六、重大分歧意见的处理经过和依据

各本文件编制过程中无重大分歧意见。
七、标准作为强制性或推荐性标准的建议
本文件不涉及有关国家安全、保护人体健康和人身财产安全、环境质量要求等有关强制性标准或强制性条文等的八项要求之一，因此，建议将其作为推荐性标准颁布实施。。
八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织实施、技术措施、过渡办法等）

建议本标准发布后，应尽早举办由橡胶生产有关企业、农户和部门的有关人员参加的标准宣贯培训，由本标准的起草人员到上述植胶企业/生产单位与有关人员进行现场宣讲和示范操作。

为全面掌握标准的执行及适用情况，鼓励使用本标准的单位和个人将本标准的执行情况以及所发现的问题及时反馈到主管部门或主编单位，以便及时对本标准进行修订和完善。
九、废止现行有关标准的建议

无。
十、其他应予说明的事项

无。
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