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一、工作简况
（一）任务来源
[bookmark: _Hlk142314306]根据《农业农村部农产品质量安全监管司关于下达2024年农业国家和行业标准制修订项目计划的通知》（农质标函〔2024〕71号），由中国热带农业科学院橡胶研究所承担《特种胶园建设规范》（项目编号：农质标函〔2024〕71号- NYB-24161）标准的制定工作，项目负责人为周立军副研究员。该项目的技术归口单位为农业农村部热带作物及制品标准化技术委员会。
（二）制定背景
天然橡胶产自巴西橡胶树割胶后排出的胶乳，是重要的工业原料和战略物资，在军用装备、航空航天、海洋工程等关键领域具有不可替代的作用。
近几年由于国际贸易争端的进一步加剧，天然橡胶自给率偏低（约15%左右）、国防装备和航空轮胎等高端制造业所需特种性能天然橡胶国产化率低两大风险隐患进一步加剧。因此，国家资源安全政策要求强化特种胶园建设，保障国防装备等高端制造业用胶安全，解决威胁国家安全和经济发展的“卡脖子”问题。
为促进我国天然橡胶产业转型升级，促进国家天然橡胶生产保护区功能化胶园建设，保障国防军工和尖端行业用胶安全，2023年8月1日，农业农村部发布了关于《天然橡胶特种胶园划定工作方案》的通知（农办垦[2023]5号）。2023年，我国划定了50万亩特种胶园，将特种胶园基地固定下来，实现对产销加工全产业链的质量管控，保障我国特种用胶安全，促进我国天然橡胶产业转型升级。我国虽然颁布了《特种胶园生产技术规范NY/T4296-2023》、《橡胶树栽培技术规程NY/T 221-2016》和《橡胶树种植基地建设标准NY/T2167-2012》等特种胶园生产经营过程管理和普通胶园的建设标准，但无针对特种胶园建设方面的相关标准，不利于后续特种胶园的更新与建设，急需制定关于特种胶园基地的专门建设管理标准。
特种胶园对立地条件、区位交通、基础设施、收胶和运胶设施都有严格要求，现有的胶园条件参次不齐，难以实行统一有效的质量管控。制定特种胶园建设规范，可以按照统一的高标准建设特种胶园，并建立完善的基础设施条件，便于将来实行统一的标准化建设、生产与管理。目前，50万亩特种胶园已经完成划定、验收工作，将于2024年正式开始特种胶园的建设、生产与管理。因此，制订本标准非常必要且紧迫。
（三）起草单位
中国热带农业科学院橡胶研究所：是本项目的承担单位，是以橡胶树为主要研究对象的国家级科研单位，是我国天然橡胶产业技术体系依托单位，拥有产业技术体系首席科学家1人，岗位科学家7名。主要开展橡胶树等热带作物种质资源、遗传育种、栽培生态、生理生化、植物营养与保护、热带土壤学、初产品加工、产业发展战略研究，及科技成果转化、推广、科技服务、对外交流与人才培养等工作，重点突破天然橡胶产业发展中基础性、全局性和前瞻性的重大科技问题和关键技术,为我国天然橡胶产业升级和可持续发展提供理论基础和技术支撑。
中国天然橡胶协会：是本项目的参与单位，是由全国从事天然橡胶生产、科研、技术推广、销售、储运、金融及橡胶下游用户全产业链相关企事业单位和有关社会团体、专家、学者、胶农及其他从业人员，按照自愿平等原则组成的具有独立法人资格的全国性社会团体，国家一级行业组织。主要职责有：自律行业行为，推动行业发展，制定相关产业团体标准；组织开展有关国内外天然橡胶产业发展、保障国内天然橡胶资源安全等宏观性问题的研究；及时了解掌握我国天然橡胶生产、流通及下游应用中出现的情况和问题，组织研究解决措施并及时向国家主管部门反映；收集与天然橡胶行业相关信息，为会员提供信息服务，开展会员间的交流研讨活动。开展相关科技成果的鉴定、评价、交流和推广等。
海南天然橡胶产业集团股份有限公司：是本项目的参与单位，是中国资本市场唯一的天然橡胶全产业链上市公司，也是全球最大的集天然橡胶科研、种植、加工、贸易、金融一体化的跨国企业集团。是天然橡胶行业标准制定的参与者和推动者，也是少数能大规模生产特种胶和专业胶等高品质产品的生产企业之一。主要从事高端天然橡胶种植、生产、智能化割胶机器、加工、环境保护、信息化技术应用方面的研发与推广应用。
云南农垦集团有限责任公司：是本项目的参与单位，是云南省属国有大型农业企业、国家级农业产业化重点龙头企业。聚焦农林资源投资及开发主业，产业覆盖天然橡胶、粮油、蔗糖、茶叶、咖啡、花卉、核桃、果蔬、马铃薯等高原特色农业领域，以及仓储流通、农机装备制造、科技研发、农产品电商交易等行业。
广东省茂名农垦集团有限公司：是本项目的参与单位，是广东省农垦集团公司（广东省农垦总局）下属的二级集团公司（农垦局），是广东农垦下属五大垦区之一。拥有一批国家级或省级橡胶、水果、油茶、畜牧产业示范区和产业基地。主要从事天然橡胶、热带水果、油茶、茶和畜牧业相关种植、生产和加工技术研发与推广应用。
云南农业工程研究设计院：是本项目的参与单位，是以从事农业技术研究和农业工程勘察设计为一体的综合性科技事业单位。业务范围包括农业建设项目可行性研究及初步设计；农业工程（设施农业）设计；工程测量、地形测绘、地籍测量及农业专用地图编制；农业资源调查与开发利用研究；农林产品加工工艺研究设计；土地利用开发、整理规划及复垦整治设计等。
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（四）主要工作过程
1.成立标准起草小组
2024年4月30日，农业农村部农产品质量安全监管司下达了农业国家和行业标准制修订项目计划（农质标函[2024]71号）。《特种胶园建设规范》正式立项。为此，中国热带农业科学院橡胶研究所科技处组织由橡胶树栽培、生态、产业经济，以及三大植胶区特种胶园生产单位相关领域的专家由周立军副研究员牵头成立起草小组。
2. 资料收集和实地调研
根据任务要求，标准起草单位橡胶研究所组织相关专家于2024年6月21日召开了《特种胶园建设规范》制定编写工作启动会，成立了由11名相关领域科技术人员组成的标准编制工作小组。编制工作小组进一步明确了任务分工，查阅收集相关文献及浏览相关网站，收集了关于特种高性能天然橡胶生产、胶园建设与规划、生产管理的相关规范、进展等资料。赴海南、云南、广东等地2023年特种胶园生产单位实地调研和了解了特种胶园建设过程中的问题及相关文件执行情况，征求了各单位对特种胶园建设规划和投资预算等方面的建议和意见。
同时，学习参考了关于标准编写的相关材料，浏览了中国农业质量标准网、海南省市场监督管理局网站，查阅了关于国家标准、行业标准及地方标准的制定工作程序，进一步了解了标准的起草过程和格式要求等，以使标准起草符合标准起草格式和程序要求。
3. 编制《特种胶园建设规范》征求意见稿
2024年6月，组织标准起草小组首先认真学习了《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》（GB/T 1.1-2020），《标准化工作指南 第2部分：采用国际标准的规则》（GB/T 20000.2-2009）等标准制定规范性文件，明确了标准制定和撰写的程序和基本规则。经过深入技术调研与咨询，收集与消化有关文献资料，并结合高性能天然橡胶生产对橡胶树品种、气候条件与生态环境、建设规划与要求、建设内容、配套设施设备标准及其投资预算等方面的要求和相关研究现状及技术发展趋势，拟定了本标准的适用范围和主要技术指标与参数，制定了标准编制方案，明确了标准主要内容，搭建了标准的主体框架。
2024年7月，标准起草小组成员及相关领域专家进行了标准初稿讨论会，对标准初稿的内容条款及技术指标进行了逐条质询和研讨，对标准制定中遇到的相关问题进行了深入交流并达成共识，重点对特种胶园建设规划与要求、建设内容、配套设施设备标准及其投资预算等主要经济技术指标进行了分析和讨论，并对标准的科学性和可操作性提出了修改要求。同时，标准起草小组赴云南农垦和各试验站进行调研和交流，依照各起草成员和专家提出的意见和建议，结合管理和生产单位意见，对标准初稿进行了进一步修改和完善，形成了本标准征求意见稿，用于征集各方意见。
二、标准编制原则、主要内容及其确定依据，修订行业标准时，还包括修订前后技术内容的对比
（一）编写原则
[bookmark: _Hlk169771179]本标准依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》给出的规则起草，遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性原则”，参照国内橡胶树种植建设标准的主流框架结构，结合特种胶园的基地建设要求，最终确定本技术规范中包括胶园建设规模和林地选择、建设工作主要内容、主要配套设备、基地规划设计与建设要求、环境保护等部分，并根据实际需要进行逐项科学细分。使标准具有较强的先进性、科学性、合理性和可操作性。各项内容均为通俗易懂。
编制说明按国家技术监督局“国家标准管理办法”第三章第十六条和《农业部国家（行业）标准的计划编制、制定和审核管理办法》第二章的基本要求而编写。编制过程广泛征求了生产、科研、教学、推广、质检等相关部门专家的意见。
（二）主要内容及确定依据
[bookmark: _Hlk155691964]本标准涉及天然橡胶种植和基地建设领域。本项目拟设置的主要技术内容包括：范围、规范性引用文件、术语和定义、胶园建设规模和林地选择、建设工作主要内容、主要配套设备、基地规划设计与建设要求（包括林段设计、防护林建设、道路建设、土地开垦、苗木定植、收胶站建设、配套设施建设和环境保护等。这些参数与技术标准结合《特种胶园生产技术规范》、《橡胶树种植基地建设标准》等标准及我国天然橡胶种植和建设管理的实际提出。
1. 关于本标准的范围
本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分 标准化文件的结构和起草规则》的规定起草，适用于依据有关文件开展的特种胶园建设工作。本标准规定了巴西橡胶树特种胶园建设的规模和林地选择、建设工作主要内容、主要配套设备、基地规划设计与建设要求、环境保护等范围。
2. 关于规范性引用文件
依据标准文本所选定的指标需要，本标准引用了JTG B01 公路工程技术标准、NY/T 221 橡胶树栽培技术、NY/T 2167 橡胶树种植基地建设标准、NY/T 3980 橡胶树种植土地质量等级、NY/T 4296 特种胶园生产技术规范。
3. 关于术语和定义
本标准没有需要界定的术语和定义。
4. 关于胶园建设规模与林地选择
[bookmark: _Hlk172887362]基于《特种胶园生产技术规范》，要求特种胶园划定的立地条件规定为风寒害侵袭少，积温充足、降雨量适合乙等以上宜胶地；胶园土层厚度大于100 cm、有机质含量大于 10g/kg、土壤质地为壤质砂土至砂质粘土之间，土壤pH 4.5-6.5，土壤有效铜、锰含量能满足特种胶生产需要。橡胶树品种和种植材料要符合《特种胶园生产技术规范》要求。为了便于统一的规范化管理，要求新建或更新胶园地块和片块面积在2 hm2、133 hm2以上。
5. 关于胶园建设工作内容
参照《橡胶树种植基地建设标准》，结合特种天然橡胶生产管理建设要求和生产实际提出了特种胶园建设内容，包括橡胶地土地开垦、道路建设、橡胶树定植与抚管、配套设施建设、以及防护林定植与抚管等。在轻风区可不建设防护林，在有水源的胶园应配套灌溉设施。有条件的地方在植胶带和萌生带种植活覆盖。
6. 关于主要配套设备
[bookmark: _Hlk172899467]参照《橡胶树种植基地建设标准》，结合特种天然橡胶生产管理建设要求和生产实际提出了特种胶园的主要配套设备，包括耕作机械、植保机械、办公设备、运输工具等。需配套特种胶园专用档案资料柜和专用电脑。适当配备植保无人机。
7. 关于基地规划设计与建设要求
参照《橡胶树栽培技术规程》和《橡胶树种植基地建设标准》，结合特种胶园的建设要求和生产实际，对基地规划设计和建设的基本要求、林段设计、道路规划、胶园土地开垦、橡胶树定植与补换植、收胶站的建设等进行了规定。
8. 关于环境保护
参照《橡胶树种植基地建设标准》，结合特种胶园的建设要求和生产实际，对胶园水土保持工程、生产污水处理、农药保管和使用进行了规定。
9. 关于主要技术经济指标
参照《橡胶树种植基地建设标准》，结合特种天然橡胶生产管理建设要求，各特种胶园建设单位的实际情况，提出了特种胶园生产资料投入，胶园（田间）工程和建筑工程的建设内容及其标准，农机具和办公管理设施设备的配置标准。
三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
（一）试验验证的分析、综述报告
1. 试验论证的主体
试验论证的主体为本标准主持编制单位中国热带农业科学院橡胶研究所。
2. 试验验证的方法、手段
本标准的制定是在多年的橡胶林规划设计、栽培，以及特种胶园划定规范制订、划定、验收等相关数据基础上，深入橡胶基层生产一线，积极与农场技术人员、基地管理人员及胶农交流，了解当前橡胶生产中特种胶园基地的实际情况、橡胶生产单位当前生产和管理经验等基础上，查阅相关资料，综合形成本技术规程，实用性强、可操作性高。本标准中所列技术指标符合国情，具有合理性，具有可操作性，试验条件成熟。
3. 主要试验或验证结果的分析
我国植胶区环境差异较大，NY/T 221-2016《橡胶树栽培技术规程》将天然橡胶生产优势区的立地条件划分为甲乙丙丁四等，处于丁等区域的胶园年降水量较小、出现低温和持续阴雨天气的频率较高，近60年来大于或等12级台风的发生次数较多，导致胶园容易遭受寒害、风寒等自然灾害，胶园达到开割标准的时间较长、旺产期生产能力相对较低，为了减轻投资风险，NY/T4296-2023《特种胶园生产技术规范》建议选择积温充足、风寒旱害侵袭少，气温降雨量适合，低温、台风等限制因子影响小的丙等以上宜胶地建设特种胶园。但考虑到特种胶园的可选择性较大，为了克服小地形等对胶园立地条件的影响，经征求各方意见要求特种胶园在乙等以上宜胶地建设。
胶乳中锰、铜等变价金属含量的增多会严重影响天然橡胶生胶的性能。近年来，随着土壤酸化程度的加剧，我国胶园土壤中有效铜、锰呈增加趋势，且可能对橡胶树生长和质量造成影响。前期研究报道，我国橡胶树叶片含锰量范围为31-2167 mg/kg，平均390 mg/kg，高于橡胶树正常植株叶片锰含量150-300 mg/kg，但由于植胶区成土母质和土壤类型复杂，施肥管理水平差异，土壤含锰量变幅很大。含锰最高值与最低值相差达140多倍。代换态锰、易还原态锰最高值与最低值相差高达200倍和1240倍，土壤中易还原态锰的贮也显不足。因此，我国部分植胶区的橡胶树出现缺锰且需要施肥补充锰的现象。据吴炳孙等报道，我国儋州市南部植胶区橡胶林表层 0-20 cm土壤有效铜含量平均含量为1.27 mg/kg，土壤有效铜的临界值为1.00 mg/kg，21个样地表层土壤的有效铜含量大于1.00 mg/kg 的占57%；0-20 cm土壤含有效锰的含量为10.57-127.31 mg/kg，平均含量为 59.14 mg/kg，土壤有效锰临界值为50.00 mg/kg，在21个样地中有11个样点小于此临界值。云南红河地区有效铜含量为0.21-1.0 mg/kg，有效锰在5.1-15.0 mg/kg之间。因此，虽然相关单位提出在特种胶园划定时，应将土壤有效铜Cu和有效锰Mn离子含量分别设置为不高于1毫克/千克和15毫克/千克，但因为胶乳铜、锰含量与土壤交有效铜、锰含量的关系研究尚在进行中，在本标准中仅提出土壤有效铜、锰含量能满足特种胶生产需要的要求。
活覆盖是指在胶园植胶带和萌生带种植绿肥作物，可以有效控制杂草，大幅减少除草剂使用，降低生产成本；可以培肥地力，大幅增减土壤有机质和土壤有效养分；并减少水土流失。因此，建议在有条件的地方应种植活覆盖作物。
特种胶园建设在乙等以上宜胶地，橡胶树在定植7-8年后开割。因此，开割前生产资料投入、抚管费用按照7-8年来测算。
关于各项工程建设标准，主要参考《NYT 2167-2012 橡胶树种植基地建设标准》， 2024年海南农垦天然橡胶生产能力基地建设的相关材料，以及云南和广东垦区特种胶园建设单位的生产实际，重点就橡胶园主要生产资料消耗进行了重新核实，并对橡胶种植基地投资额度、建筑工程建设内容及标准、建筑工程建设内容及标准进行了相应的调整，使之根据符合当前生产实际情况。
（二）技术经济论证、预期的经济效益、社会效益和生态效益
随着我国经济和国防建设的快速发展及国际贸易争端的日益扩大，我国对天然橡胶产品尤其是用于航空轮胎制造等所需高性能天然橡胶产品的需求越来越大，长期以来依赖进品的航空轮胎等高端特种橡胶已成为制约我国经济发展和威胁国家安全的“卡脖子”问题，特种胶园主要用于生产高端制造所需的高质量、高性能天然橡胶产品，服务国家发展和安全战略。因此，制定特种胶园建设规范，在特定区域高标准建设特种胶园，不但可以选择生产条件相对较好的区域有效提升单位面积胶园效益，也可有效补齐我国天然橡胶发展短板弱项，解决国内特种天然橡胶自给率低、产品不能满足国防用胶和高性能胶需求的隐患，是促进我国天然橡胶产业转型升级的重要途径，具有良好的社会和经济效益。
另外，特种胶园建设过程中强调良种化、生态化、标准化、机械化和信息化，在胶园建设、抚管方面注重多元化新技术的应用。特种胶园的建设可有效推进先进生产技术和经营理念的推广应用，有利于胶园天然橡胶产品质量、生产安全、生产力水平的提升，促进我国天然橡胶产业的持续健康发展，具有良好的生态效益和社会效益。
四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况
我国前期的天然橡胶种植和生产主要解决了天然橡胶从无到有的问题，在此过程中也发布了涵盖橡胶树选育种、栽培、病虫草害和加工等各个环节的众多国家、行业和地方标准，有效规范了天然橡胶的生产、加工和管理。但这些标准主要针对一般天然橡胶的生产制定，存在产品质量较低、一致性差，不能满足国防和高端用胶需求的问题。近两年，随着国家对航空轮胎等特种高端天然橡胶国产化需求的逐步加大，农业农村部2023年2月17日针对特种胶园颁布了《特种胶园生产技术规程》（NY/T 4296-2023），规定了特种胶园的规划建设、抚育管理、割胶生产、胶乳质量管控、生产管理等程序指示和要求，对特种胶园的基本情况、死皮、鲜胶乳流向等调查过程，记录的证实方法也进行了规范，但对于特种胶园的基地建设的规划设计、内容、标准以及配套设施设备等内容并未涉及。国外也未见有专门关于特种胶园划定的标准和国际标准可采用。因此，本标准的制订将弥补国内外特种胶园划定标准的空白，总体技术水平属于国内领先。
五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因
经检索未查询到相关的国际标准，因此本标准的起草未采用国际国外标准。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
经检索，本标准与现行相关标准、法律、法规及相关强制性等标准协调一致，没有冲突。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准制定过程中尚未出现重大分歧意见。
八、涉及专利的有关说明
[bookmark: _Hlk152778630]本标准制定的内容未涉及专利。
九、实施国家标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
《特种胶园建设规范》规定了特种胶园规划设计要求、配套设施设备、各项工程建设的标准等，是确保特种胶标准化安全生产、提高我国特种胶生产能力和自给率的重要抓手，建议将《特种胶园建设规范》作为推荐性标准颁布实施。
标准发布后，建议在6个月后实施，通过宣传、培训、咨询等形式在海南、云南、广东等主要橡胶种植区推广应用。在全国天然橡胶产区，举办由种植大户、技术推广人员和生产管理等有关人员参加的标准宣贯和培训，并将标准在相关网络平台公布，发挥标准对特种天然橡胶生产中的指导作用。同时，也建议在特定生产区建立特种胶园建设、特种天然橡胶标准化生产示范区，与相关制胶厂特种胶生产线建立稳定的供应关系，以推动我国特种天然橡胶生产和保供，促进产业提质增效。
十、其他应当说明的事项。
无。
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